



ΕΘΝΙΚΟ ΚΑΙ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ  
ΤΜΗΜΑ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΚΑΙ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ ΤΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ  
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΘΕΣΜΙΚΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΤΩΝ ΙΔΕΩΝ

## Φιλοσοφία Κοινωνικών Επιστημών Ορθολογική Λήψη Αποφάσεων και Συμπεριφορικά Οικονομικά

Μεταπτυχιακό Σεμινάριο

Διδάσκοντες: Δρ. Γιούλη Φωκά-Καβαλιεράκη, Μεταδιδακτορική Ερευνήτρια ΕΚΤΑ

Αριστείδης Ν. Χατζής, Καθηγητής ΙΦΕ/ΕΚΤΑ

Δευτέρα, 18:00-20:30, Αίθουσα Α΄

Στο σεμινάριο αυτό, μετά από μια συνοπτική παρουσίαση βασικών θεμάτων και θεωριών στη Φιλοσοφία των Κοινωνικών Επιστημών, θα επικεντρώσουμε την προσοχή μας στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων (*decision making*), παρουσιάζοντας τις σχετικές θεωρίες και τα επιστημονικά εργαλεία από τα Οικονομικά, την Ψυχολογία και τις Συμπεριφορικές Επιστήμες, τη Βιολογία, τη Φιλοσοφία, τη Θεωρία Παιγνίων και την Τεχνητή Νοημοσύνη. Η διεπιστημονική αυτή προσέγγιση έχει σκοπό να μας βοηθήσει να κατανοήσουμε με ποιους τρόπους πραγματοποιούμε άλλοτε εύκολες και άλλοτε δύσκολες επιλογές, σύμφωνα με τις προτιμήσεις μας, την πληροφόρηση που έχουμε, τα οικονομικά μας αλλά και το κοινωνικό και θεσμικό πλαίσιο που κινούμαστε: Πότε συμπεριφερόμαστε ορθολογικά και πότε κάνουμε συστηματικά λάθη, υποπίπτοντας σε γνωστικές πλάνες και προκαταλήψεις. Ποιόν ρόλο έχουν τα συναισθήματα στις διαδικασίες επιλογής μας και πώς διαμορφώνονται οι επιλογές μας αυτές σε σχέση με τις πεποιθήσεις μας και την αλληλεπίδραση με τους άλλους. Τι προεκτάσεις έχουν αυτές οι παρατηρήσεις στην καθημερινή ζωή των ατόμων αλλά και ποιος είναι ο αντίκτυπος αυτών των συμπεριφορών στο ευρύτερο κοινωνικό σύνολο μέσω του τρόπου που λειτουργούν οι ψηφοφόροι και που διαμορφώνονται πολιτικές.

### Διδακτικά εγχειρίδια:

Alexander Rosenberg, *Φιλοσοφία των Κοινωνικών Επιστημών*. ΠΕΚ, 2017

Γιούλη Φωκά-Καβαλιεράκη, *Οικονομική Ψυχολογία*. Εκδ. Παπαδόπουλος, 2017.

Τρόπος διδασκαλίας: Η πρώτη ενημερωτική διάλεξη θα δοθεί τη Δευτέρα 12/2 διαδικτυακά. Θα ακολουθήσουν άλλες 12 διαλέξεις. Κάθε διάλεξη θα καλύπτει μια συγκεκριμένη θεματική ενότητα, όπου θα συζητούνται τα σχετικά προβλήματα, θα παίζουμε και θα μελετούμε κάποια παίγνια και θα κάνουμε σύντομα πειράματα. Μετά από κάθε μάθημα θα σας ζητείται να απαντήσετε σε μία ερώτηση κρίσεως ή άσκηση πάνω σε θέμα που συζητήσαμε μέσα στην τάξη. Θα έχετε στη διάθεσή σας τουλάχιστον 72 ώρες για να στείλετε ηλεκτρονικά την απάντησή σας στη διεύθυνση: [rationalchoicetheory23@gmail.com](mailto:rationalchoicetheory23@gmail.com)

Αξιολόγηση: Για την τελική αξιολόγηση θα συνυπολογιστούν οι απαντήσεις σας στις εβδομαδιαίες ασκήσεις, η ενεργός συμμετοχή στη συζήτηση μέσα στην τάξη και η επίδοση στα παίγνια, τις υπόλοιπες δραστηριότητες και τη σύντομη γραπτή εξέταση στο τέλος του εξαμήνου (διάρκειας μιας ώρας με ανοικτές σημειώσεις).

Εκδήλωση ενδιαφέροντος: Θα πρέπει να εκδηλώσετε το ενδιαφέρον σας το συντομότερο δυνατό συμπληρώνοντας τη φόρμα που θα βρείτε εδώ: <http://tinyurl.com/6n4jrc7>